

全方位激活全民生态共治力量

丰台生态环境文化周启幕

本报讯(实习记者 齐亚茹)6月3日,南中轴国际文化科技园内,丰台以一场汇聚多元力量的仪式,正式拉开“丰台生态环境文化周”序幕。未来一周,丰台将通过“线上+线下”多种形式的活动,从生物多样性研学、低碳技术推广到“丰铃行动”民生实践,全方位激活全民生态共治力量。

启动仪式上,《2024年生物多样性调查报告》成为焦点。这份覆盖全域的“生态体检”显示,丰台区首次开展的野生大型真菌调查收获标本503份,鉴定出124种真菌,其中近危物种“树舌灵芝”的现身,印证了区域生态的独特性;蝴蝶种类增至23种,丝带凤蝶、柳紫闪蝶等珍稀物种首次获得实体标本;记录鸟类达52种,新增冠鱼狗、游隼等11种,国家二级保护动物燕隼、游隼及中国特有种乌鸫、银喉长尾山雀的栖息,折射出生态空间的持续优化。

活动现场,还发布了三条环保研学线路,促进生态理念落地。“一滴水的重生之旅”,在亚洲最大地下再生水厂槐房再生水厂,让孩子们目睹污水经格栅过滤、生物降解、膜分离“变身”再生水;“隐形水资源的探秘”,通过丰台地

下水自动监测超级站、沙盘模型了解丰台水资源分布、地下水环境现状,揭示丰台的科技守护;在南苑森林湿地公园开展“探索生物多样性”活动,通过望远镜中的飞鸟、手绘导览图中的植物,为孩子们写出生态认知的鲜活教材。

随后的生态示范发展智享会,通过访谈形式,由政府部门、街道、学校、科研单位、驻区企业、社会团体六方围绕共建丰台绿色新家园进行分享交流。

区发展改革委相关负责人详解了“五大绿色标杆工程”;中国科学院研究员周伟奇现场解构了关于GEP-P(生态系统调节服务价值)的内核;玉泉营街道负责人分享了街镇花园城市细胞工程的基层答案;璞琨学校的教师赵鑫分享了其学生走进南苑森林湿地公园,开展北京水系专题的研学,系统探究湿地生态系统、污水处理与水资源循环利用的活动;“凉小鸭”创始人马静介绍了团队跨区巡河的网络;清环智源(北京)科技有限公司负责人赵晴介绍了身为企业先锋,如何融入丰台绿色发展大局。

而更深层的行动,藏在解决群众“烦心事”的机制创新中,“丰铃行动”环保专班用两

个案例诠释治理智慧。面对福臻家园商户“达标却扰民”的低频噪声,专班联动多部门,以“隔音房+减震垫+居民监督”破解困局,推出了“物业-企业成本共担”的创新模式;在风荷曲苑小区,通过更换复合式净化器、优化排烟路径,并引入《油烟防治承诺书》与商户信用绑定,让“无形异味”有迹可循。“环境治理的‘最后一公里’,在百姓家门口。”区生态环境局负责人表示,“环保专班建立了责任清晰的‘1+3+9+N’指挥体系,正将‘接诉即办’转变为‘未诉先办’。”

活动现场发布的《2025年文化周活动安排》显示,“线上+线下”双轨并进的绿色行动即将铺展。本周四(6月5日)北京市生态环境局将联合丰台区政府在南苑森林湿地公园举办“共建美丽北京”六五环境日主场活动,以湿地为课堂诠释“山水林田湖草”生命共同体;本周六(6月7日),三条环保研学线路将同步开放。此外,线上也将同时推出各种活动。届时,区生态环境局微信公众号将发布“两山案例”展播,揭秘丰台生态蝶变故事;有奖答题活动则将碳普惠知识融入趣味挑战。接下来一周,“绿色”将渗透丰台每个角落。



“山河追光,北疆筑梦”主题研学线路入选北京市首批“融铸式”研学精品线路

以行走的思政课构建学生成长共同体

本报讯(记者 李娜 通讯员 翟晓雪)日前,由北京市教育委员会主办的“融铸式”研学实践活动推介会在北京工业大学举行。此次会议聚焦新时代实践育人创新与多地域教育协同发展。会上,丰台企业斯玛特教育集团依托京蒙协作机制在内蒙古兴安盟打造的“山河追光,北疆筑梦”主题研学线路,成功入选北京市首批“融铸式”研学精品线路,获得北京市各区教委及学校的高度认可。

2025年是北京市教育支援合作工作向“融铸式”转型升级的开局之年。据了解,“融铸式”研学以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过跨区域教育资源流动、学生成长共同体构建及多元文化交融,打造“行走的思政课”。斯玛特教育集团的京蒙研学项目正是

这一战略的生动实践——自2024年启动以来,该项目先后组织北京学生赴内蒙古体验草原文化、农耕文明,同时邀请兴安盟学生走进北京感受古都底蕴,形成“手拉手、心连心”的长效交流机制。

“铸牢中华民族共同体意识”贯穿斯玛特京蒙研学全程。斯玛特教育集团董事长武志介绍,项目打造“四季兴安盟”特色课程:春季扎赉特旗稻田插秧,让学生亲历“从种子到餐桌”;夏季徒步神山、考察金长城遗址,探索自然与历史;秋季学习蒙古族长调、马头琴,传承非遗文化;冬季融合骑马射箭等民族体育与国防教育,打造冰雪研学课堂。

北京市教委相关负责人在推介会上表示,鼓励学校组织学生参与“融铸式”研学,以“手

拉手”结对形式与边疆学生建立长效联系,实现“首都学生走出去,边疆孩子引进来”的双向互动。斯玛特京蒙研学项目因精准对接育人需求、创新实践模式,被评价为“深化民族团结教育的标杆案例”。

在双向交流中,扎赉特旗学生通过“北京文化之旅”深度感知中华文明。今年3月,150名兴安盟师生赴京参与研学,行程涵盖故宫、长城、清华大学等文化地标,并与丰台学生共上京剧体验课、开展课题研究。北京学生的“草原课堂”与内蒙古学生的“首都课堂”形成立体互补。

丰台区教委相关负责人表示:“沉浸式体验让孩子们在互动中建立跨越地域的友谊,真正实现以文化人。”

丰台六一活动精彩纷呈



本报讯(记者 袁阳 原梓峰 李娜 霍秋蕊 实习记者 齐亚茹 通讯员 李滢)随着“六一”国际儿童节的到来,丰台各学校和幼儿园纷纷举办了一系列精彩纷呈的特色活动。同时,区市场监管局也推出了一系列儿童安全科普活动,通过沉浸式体验和互动问答,让孩子们在快乐中学习安全知识,成为安全“小使者”。

丰台区教委创新人才发展中心举办的“六一”儿童节纸飞机航空航天启蒙系列活动”的主场活动上,丰台第一幼儿园的小朋友学习制作纸飞机、放飞纸飞机;丰台区丽泽小学为孩子们送上一堂生动的生命教育课;丰台区第五小学京铁校区启动了“我是城市小园丁”主题实践活动;丰台外国语学校举办的“六一”国际儿童节系列活动。其他小学和幼儿园也相继举办了丰富多彩的“六一”活动。



区市场监管局精心推出的一系列儿童安全科普活动火热上演。

“哇,原来食堂阿姨是这样做饭的!”在北京教育科学研究院丰台实验小学,一群“食安小卫士”在区市场监管局执法人员的



带领下,走进平日“神秘”的食堂后厨,亲眼观察如何科学储存食材,近距离感受整洁的加工环境,了解卫生标准。活动现场,小卫士们随机抽取了待用的水果检测样本,直观感受食品安全监管链条的严谨与可靠。

本报讯(记者 李娜)您是高考考生家长吗?您是丰台区工会会员吗?都是!那么恭喜您,6月4日至6日,可以在规定时间内凭工会会员卡卡和考生准考证信息到丰台区总工会指定点位就近登记领取一份伴考包,里面包含雨衣、雨伞、毛巾、遮阳帽、扇子等伴考物资。每个家庭限领一份,数量有限,发完为止。

记者了解到,今年是我区“暖心伴考”志愿服务走过的第8个年头。作为工会精心培育的品牌志愿项目,“暖心伴考”始终以“服务职工、奉献社会”为宗旨,在中高考季搭建起连接工会组织与考生家庭的温暖桥梁,广受考生和家长们的欢迎。

今年首都职工志愿服务总队以“锦绣前路”为服务主题,带领丰台街道、五里店街道、方庄街道、东高地街道、长辛店街道、卢沟桥街道和云岗街道7支志愿者队伍的130余名职工志愿者,在中、高考期间服务于丰台的15个伴考点位,其中高考伴考服务站点9个(室外6个、室内3个),中考伴考服务站点6个(室外4个、室内2个),在遵守各考点要求和不影响道路交通的前提下,通过设立工会中、高考服务站点,解决考生家长在考场外等候无处休息的难题。同时,号召各级工会组织和志愿服务队伍因地制宜,开放周边工会服务站、暖心驿站等服务阵地为考生家长提供服务。

在心理咨询服务方面,区总工会协调市总工会,为每个站点配备了专业的心理咨询志愿者,在现场为考生和家长提供即时疏导服务,包括压力测评、放松训练、亲子沟通指导等。同时,区总工会还在微信公众号及时转发市总工会心理服务团队相关视频,引导考生和家长以正向、良好的心态面对考试,缓解紧张情绪。发布心理咨询热线4000151123/4000251123,为考生和家长提供一对一心理咨询。

另据悉,市总工会在中、高考期间,将通过公众号平台发布伴考地图小程序,为考生和家长提供全市中、高考“伴考服务站点”的点位分布、介绍和路径导航服务。

伴考包领取点位、时间:

序号	单位	地址	电话	领取时间
1	云岗街道工会服务站	丰台区云岗北区西里甲8楼1层工会服务站	8853 2571	6月4日—6日,9:00—16:00
2	长辛店街道工会服务站	丰台区长辛店大街128号工会服务站	8339 7297	
3	丰台街道工会服务站	丰台区文体路58号丰台工人俱乐部三楼工会服务站	6383 6549	
4	东高地街道工会服务站	丰台区东高地街道三角地第一社区43栋北平房工会服务站	8803 1875	
5	五里店街道工会服务站	丰台区北大地西区一里平房工会服务站	6381 9767	
6	卢沟桥街道工会服务站	丰台区双林东路5号院4号楼卢沟桥街道办事处805工会服务站	8321 2330	

丰台区总工会喊你来领伴考包啦